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Középutcza, STEIN J. könyvkereskedése. 

KIADÓ-HIVATAL: 

annyiszor a n. várad-kolozsvár-brassói vonal 
mellett nyilatkozott, de ez se nyomott annyit 
a fontban mint a szebeni bureaucratia szol- 

gálatai. í 
Igaz, hogy az arad-szeben-vöröstoronyi 

vonal Erdély csak egy szögletét hasitja, mig 
a n várad-kolozsvár-brassói vonal az országot 

csaknem! diagonaliteri metszi, de amaz Sze- 

bennek előnyösebb,1dmig ez oly avidékekén, 
városokon megy keresztül, melyek hazánk 

alkotmányos jogai mellett buzognak. 

Igaz ugyan, hogy miután a Dunafejede- 

lemségek legkevesebb hajlamot se mutatnak 

Vöröstoronynál tovább folytatni a vonalt, Sze- 
bennél az végcezélját érné s az állam az egész 

Egészévre 12 forint. 5/), sőt a Pidueringgel megkötött szerződés 
Félévre igola v 6 szerint még többet is ha lenne kénytelen hor- 
Évnegyedre 3 dozni, de legalábbu be lenne bizonyitvá, mi- 

?? sSszerint Erdély fővárossa csak Szeben lehet. 
Az előfizetési pénz kiadó Stein János 

középutczai könyvkereskedésébe küldendő, 
hol a megrendelt példány pontos megkül- 
déséről intézkedve van. 

ad Előfizetési felhivás 

1865-dik évi folyamára. 

E lap megnagyobbitott alakban diszes 

kiállitással fog uj év elején kezdve meg- 
jelenni, előfizetési ára az eddigi marad- 
ván, u. m. 

A n.-várad-kolozsvár-brassói vonal mellett 
nyilatkozott Magyarország s Erdély több- 

sége, nemcsak ez időszerinti közegei a gaz- 

dasági egyletek által s a hirlapok hasábjain, 
hanem tettleg is, a midőn a Királyhágón innen 

és tul lakó nép késznek nyilatkozott tetemes 
áldozatokkal járulni e vonal kiépitéséhez. 

Továbbá ki ne emlékeznék az uralkodó 
Felség azon biztató szavaira, melylyel a n.- 
várad-kolozsvár-brassói vonal tárgyában fel- 
ment küldöttségét a magyarországi gazdasági 

egyesületnek fogadta. 

A nép érdekei, óhajtása, stb. mind nem 

Az erdélyi vasut. 

(B.) Rövid idő mulva a birodalmi taná 
ujból az erdélyi vasutvonal kérdésével fo 
foglalkozni. 

A birodalmi tanács közelebbi ülései azon 
reményre jogositanak , miszerint e tárgy ez- 

uttal alaposan meg fog vitattatni és pedig azon 
szempontok fognak érvényre jutni, melyek- 

Ha már a bizottmány javaslatát a biro- 
dalmi tanács elfogadta volna, a kormány ke- 
ze meg lett volna kötve, s az arad-szeben- 
brassói vonal czéliránytalansága is ki lett! 
volna mondva. Jobbnak látta tehát a minis- 
terium az erdélyi vasut kérdését fel sem vé- 
tetni a közelebbi birodalmi tanács ülésszak 
végén, pedig a birodalom szélén fekvő sok 
kintetben sujtott Erdély, hol a vasuti közle- 
kedések hiánya miatt az ipar s kereskedés 
merőbe pang , tulterhelve adóval, miután 
annyi vasut percentek fedezésére befoly, mél- 
tán megvárhatta volna, az Erdély érdekeinek 
jobban megfelelő n. várad-kolozsvár-brassói 
vonal létesitését. 

Most a ministerium is egész erejét megfe- 
szitve törekedett arra, hogy a jelen birodalmi 
tanács ülésszakára az arad szeben vöröstoronyi 
vonal mellett egy fait accomplivel állhasson 
elő, minek következtében az emlitett vonalon 
folynak is a földmunkák, s Pidueringgel meg 
van kötve egy oly szerződés, mely neki több 
előnyt biztosit, mint a mennyivel bármelyik 
más vasutvonal epitő vállalkozó bir. A pénz- 
ügyminister ur jelentette, hogy az állam 
600,000 forintot költött e vonalra, s okul a 
marosmenti szükölködőknek ezáltal nyujtott 

segitséget is felhozza, igaz, hogy van most 
is inség, a mely Erdélyt sujtja; de a nagy- 
várad kolozsvár-brassói vonal sokkal nagyobb 

inség enyhitésére szolgált volna tavaly, s 
most is folyandó munkálatai az erdélyi insé- 

gen is nagyobb mérvben segithettek volna, 

lene intézett vádakat s tovább folytatja mün 
ködését, akkor az eredmény -0 

A ministerium elveivel együtt ma vagy 
holnap lépik vissza, kevesebb horderejü, mint- 
ha Erdélyen keresztül egy a birodalom és 
Erdély érdekeivel meg nem egyeztethető vas- 
utvonal vezettetik keresztül, mert ez sok, igen 
sok időre, évekre megsemmisitené Erdély 
anyagi erősődését, lehetlenné tenné e szél or- 
szág czélszerü oltalmazhatását, s a keleti ke- 
reskedésnek a birodalom érdekei elleni irányt 
adna, a midőn most nyilt meg az ut, azt uj 
ból Erdélyen vezetni át. 
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A nemzeti szinház Kolozsvártt. 
A kolozsvári nemzeti szinház czélszerübb 

belrendezést igénylő állapota s kivált annak 
csak nagyobbszerű igazitással kapcsolatban 
eszközölhető füthetővé tétele már rég foglal- 
kodtatá a szinházi bizottságot szintugy, mint 
a nemzeti intézet iránt érdekelt közönséget, s 
csak a pénzhiány hátráltatá a teendők meg- 
kezdését. 

Midőn ezelőtt mintegy 12 évvel a szinházi 
bizottság a szinház ügyei vezetését ismét ke- 
zébe veheté, ez intézetet felette hanyatlott s a 
legszükségesebbeket is nélkülöző állapotban 
találta; legelső feladata volt tehát a legsürge- 
tösebbekről gondoskodni, de minthogy a szin. 
háznak se pénzalapja, se jövedelme nem volt, 
csak a hazafi adakozás volt az a kisegitő 
mód, melyhez folyamodhatott. Ennél fogva 
1854-dik évben tiz évre kötelezett öt forintos 
részvények aláirását inditván meg, bár ha a nek egy ily tisztán anyagi kérdésben gyözni 

kell t. i. a birodalom s Erdély kereskedelmi, 

hadászati érdekei. Ez esetben a nagyvárad- 

kolozsvár-brassói vonal diadala biztosnak lát- 

birtak elegendő erővel a kormányt elkez- 

dett utja folytatásától eltartani s a 

lefolyt ülésszakában, az arad-szeben vörösto- 
ministerium a birodalmi tanács közelebbről 

kötelezett részvények hiányosan folytak be, 
ugy, hogy még ma is több ezer forintra menő 
összeg van minden sürgetések mellett is hát- 
ralékban, mégis ez uton lehetővé lett nem 

mint a most kiadott hatszáz ezer forint. 
Még érdekes momentuma volt az erdélyi 

vasutvonal tárgyának a szebeni tartományi 

ronyi vonal részére ajánlotta megadatni ik. Reményre jogosit a hadügyministerium 
kez bkm, végső engedélyt s azzal együtt a kamatbizto közelebbről tett nyilatkozata is, melyszerint 
e vonal N.-Váradtól Kolozsvárig mindeneknek 
előtte megkészitendő s a ministerium által 
tervezett erdélyi vasuthálózat ujabb birálat 
alá veendő. 

Azonban éppen az erdélyi vasut tárgyában 

sokkal többet tapasztaltunk, hogysem aggoda- 
lom nélkül nézhetnénk az eredmény elébe, s 
nem tartjuk fölöslegesnek elmondani aggodal- 
munk okait. 

Aggódunk, mert láttuk mekkora eröt fej 

tett ki a kormány az arad szeben-vöröstorony 

vonal létesitése körül, s mit követett el 
n.-várad-kolozsvár-brassói vonal háttérbe szo 
ritására ; ugyanis : 

sitást, kiválólag a következő okokból: meri 

az arad szeben-vöröstoronyi vonal előmunká 
latai tökéletesebbek, a midőn a n.-várad-k 

lozsvári vonal körül tett előmunkálatok tökél 
telenek, mert a n.-várad-kolozsvár-brassói v 
nalban sok költséges akadályok fordulnak elő 

toronynál folytatni a vonalt. 

A birodalmi tanács a tárgyat egy erre 
kinevezett bizottmánynak adta át. E bizottmáy 

miután mind a két vasutvonalra vonatkozó 
okmányokat előkérte, a Dunafejedelemségek- 

től ujabb felvilágositást nyert, szakemberek 
vélekedését is kihallgatta, azon eredményre 
jutott, miszerint habár az arad szebeni vonal 

patens értelmezése szerint a tárgy a birodal- 
mi tanács elébe tartozik, s igy a szebeni tar- 

lett volna tekinthető, de az is gátolhatta vol- 
na a ministeriumot terveiben. 

szerint a Maager inditványa megtétele alkal akkorban a nyomasztó körülmények közt töb- 

gyülésben e felett folyt vita. A február 26-ki 

tományi gyülés fellépése legfenebb petittonak 

csak az első szükségeket fedezni, s a mükö- 
dött szintársulatokat is évenként segélyezni, 
hanem a szinházhoz hátul egy nélkülözhetet- 
len mellék épületet is toldani, mely öltöző 

E körülménynek a lett az eredménye, mil 

s mert a Dunafejedelemségek készek Vörös mával körülbelől minden követ küldői anyagi 
érdekét tartva szem előtt ahoz képest s rae Ma zery előtyahoz Képes zava inyernie. minek nyomán 1860-dik évben zott, s ennek következtében, miután az or 
szág nagyobb részének a n.-várad-kolozsvár 
brassói vonal van érdekében, a többség e va 
nal mellett is volt, de e közben a kormány 
értésére tudta juttatni az illetőknek, miszerin 
az erdélyi vasut kérdést nem tartja nyilt kér 
désnek, s azonnal meg volt törve a többség 

magában; sőt még ezenkivül különállólag a 
diszletek tartására egy raktárt is épiteni. 

Nem a szinházi bizottságon mult, hogy 

bet tenni nem lehetett, majd azonban sikerült 
a kormányi engedélyt a tovább léphetésre is 

ujabb adakozásokat nyitott meg, s bárha a 
hazafi részvét ez alkalommal is élénken nyi- 
latkozott, de még igy is nem fejlődött vala 
az ügy oda, hogy a teendök létesitésében 

azonnal aggodalom nélkül megindulni lehes- 
sen; mihez képest a szinházi bizottságnak be 
kellett várnia az ugy nevezett felkelési pénz- 
alap (insurrectionalis fandus) átengedése iránt 

szobákat, festő termet, s rakhelyeket foglal 

Csak hamar a két vonal megpenditése 

után kiderült, hogy a n.-várad-kolozsvár bras- 
sói vonal akár kereskedelmi, akár hadászati 

előmunkálatai az épités rögtöni megkezdésére 
nézve tökéletesebbek, miután maga a kor- 

mány segitette azt, az állam szolgálatában 

elnémult a küldök érdeke, helyt adva más tett lépéseinek is sikerét, a minthogy szeren- 
érdekeknek, s a nagy-várad-kolozsvár-brassói ko régább rSeágevl tráezs és ártolói1 legfelső megerősités alá terjesztett törvény- vonal pártolói leapadtak javaslat alapján tett folyamodásával ö cs. k. szempontból tekintve, a birodalomra ugy mint 

Erdélyre nézve előnyösebb, de a politikai 

érdekek előtt háttérbe kellett szorulni az 
anyagi érdekeknek, mert a ministerium po- 
1itikai ezéljai kivitelére akarla felhasználni az 
arad n-vöröstoronyi vonalt. 

cztől fogva megszünt az a kérdés, 
hogy melyik vonal előnyösebb a birodalomra 

és Erdélyre nézve; a kérdés : melyik vonal 
létesitése nyujt több erőt a kormánynak tervei 
kivitelére. 

Pénz az arad szeben-brassói vonal részére 
nem volt, s a n.-várad-kolozsvár-brassói vo- 
nalnak meg volt a jóbitelü vállalkozója a 

Bischofsheim s Hirseh bankár házakban; de n várad-kolozsvári vonal megépitését készek 
ez nem volt baj, mert ha a feltételek iránt bármely perczben átvenni a fenebb emlitett 
nem válogatós a kormány, majd csak akad jóhirben álló Belga-házak. 
vállalkozó, gondolta magában, s a legroszabb Mindezeknek következése a lett, hogy 
esetben meglehet épiteni az arad szeben-vörös- bizottmány a birodalmi tanácsnak azon vél 
toronyi vonalt, a birodalom főleg Erdély hát. kedést akarta ajánlani, hogy a ministeriu 
rányára, a birodalomban lakó népek róvására, oda utasittassék, miszerint a jövő ülésszakr. 
kiválólag Szeben városa érdekében. terjesszen a birodalmi tanács elébe, egy a bi 
Hiadászati szempontból minden katonai rodalom- s Erdély érdekeinek megfelelő vo 
tekintély s a hadügyministerium is mind-[nalt. 
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álló mérnökökkel, de a n.-várad-kolozsvár- 

brassói vonal, előmunkálatai is teljesleg ki- 
elégitők, s azok alapján a kamatbiztositás a 

§8-ok értelmében megadható. A felszólitott 

szakember megczáfolta azon ellenvetést is, 

mintha a n.-várad-kolozsvár-brassói vonalok 

csak rendkivüli költséggel elháritható akadá- 
lyok léteznének. Az is kiderült, hogy a Duna- 
fejedelemségek nem hajlandók Vöröstoronynál 
tovább folytatni a vasutvonalt, ellenben akár 
Bodzánál, akár Ojtoznál készek volnának a 
n.-várad kolozsvár-brassói vonalt folytatni. Fő- 
leg pedig kiderült, miszerint az arad-szeben- 
vöröstoronyi vonalra vállalkozó sincs, mig a 

t 

A fenebbi lépcsözeteken ment keresztül az 

erdélyi vasut tárgya, s most ujból a biroda 

mi tanács előtt áll. Ma már kétségen kivü 

teriunmnak eljárása szembe a birodalmi ta 
nácscsal, a midőn egy tárgyat, mely már az 
alsó ház asztalára le volt téve, ujból a végre- 
hajtó hatalom utján intéz, mielőtt a törvény 

fait accomplival áll elő, mely mindenesetre 
akadályozza a törvényhozó testületet függet 

len határozat hozhatásban, a másik a biroda 
lom s Erdély anyagi s hadászati érdekei. 

A kérdésnek mindkét oldalról való meg- 

vitatása kétségen kivül, csak előnyére válha- 
tik a n.-várad-kolozsvár-brassói vonalnak. Mi 
nem kételkedünk, hogy az igazság utat fog 
törni magának, hiszszük, hogy talpra esett 

addig másként nem alakul, a nagy-várad- 

szónoklatok fognak tartatni, s a többség, ha 

kolozsvár-brassói vonal mellett fog nyilatkoz- 

nmi, de ha a többség határozatának csak a lesz 
az eredménye a mi a válaszfelirat alkalmával 

két oldala van a kérdésnek, egyik a minis- 

és elkölthetlen tökét nyervén, az adakozási 

Felségétől azt a kegyelmes határozatot nyerni, 
hogy az emlitett pénzalap nemzeti szinházunk 
javára átadassék. 

E pénzalap átvételével szinházunk állandó 

uton kötelezett s részint kész pénzül vagy 
földtehermentesitési kötvényekben bejött ösz- 
szegből a szinháznak már mellőzhetlenné vált 
átalakitásához végre hozzá lehetett fogni. 

hozó testület nyilatkozhatott volna, s egy oly kss 
E közben a szinházi bizottság nem mu- 

lasztotta el a tervbe vett épitkezés és belren- 
dezés, ugy a megkivántató költség iránt a tá- 
jékozó adatokat beszerezni. Igy pesti jeles 
épitész Ybl a nézőhely s a szinház előrésze 
átalakitásáról készitett rajzot, szinházi gépész 
és festő Muhldorfer Mannheimból a színpad, 
gépezet, fütés, a szinpad világitása, vizveze- 
ték és diszitmények iránt tett előterjeszt 
illetőleg rajzot; helybeli épitész Kagerbauer 
pedig mindkét rendbeli tervezetek falhaszná- 
lásával, mind a szinpad, gépezet és fütés, 
mind a mnézőhely és a szinház előrésze iránt 
nem csak tervrajzokat, hanem egyszersmind 
költség számitásokat is készitett. E mellett a 
szinházi bizottság több szakértőböl és ügyba- 
rátból fiókbizottságot alakitván, ennek is vé- 
leményét bekérte, söt a hozzászólhatásna tá- 

volt, hogy a ministerium zsebre dugja az el- gasabb tért is nyitni kivánván, a szinházi 



tészvényeseknek folyó 1864-dik évi február 

jára összehivott közgyülésében mind 

sági elnök ö nagyméltósága, 

mind pedig a jegyző a hirlapokban megje- 

lent előterjesztéseikben a bizottság eljárását 

s lépéseit ugy a pénzalap állását részletesen 

és terjedelmesen előadta, mely alkalommal a 

közgyülés mindezek felől helyeslőleg s bizo- 

dalmát kifejezőleg nyilatkozott. 

Ily előzmények után mindenek előtt azon 

pénzerőről, melyről rendelkezni lehetett, kel- 

lett számot vetni, s minthogy az még akkor 

sem állott ugy, hogy az összes átalakitás és 

belrendezés egyszerre megtörténhessék, kivált 
miután az adakozások tekintélyes reszét, csak 

kötelezve s nem pedig befizetve levén, kész- 

pénznek venni nem lehetett, a szinházi bizott- 

ság abban állapodott meg, hogy a teendőket 

a legsürgetősebben kezdve koronként rendre 

s mindig a rendelkezés alatti pénzerőhöz al- 
kalmazva foganatositsa. 

A szinház eddig nem volt füthető, pedig 

Kolozsvártt a rendes szinidény november el- 
sőjétől május elsőjeig, tehát oly időben tart, 

mikor a fütés kevés kivétellel csaknem foly- 

tonoson s zükséges, e hiány miatt már egész- 

ségi szempontból is a néző közönség neveze 

tes része idegenkedett a szinháztól, Továbbá 

az eddigi szinpad a legegyszerübben volt ösz- 

szealkotva, hiányoztak abból a megkivántató 

gépek, nem volt annak semmi főldalatti mé- 

lIlyedése s a szinpad alatti üreg nem volt több, 

mint a mennyit az az ölnyi magasság adha- 

tott, a mennyire a szinpad deszkázata a föld- 

talajtól felemelkedett, szóval az a szinpadok 

jelenkori alkotásmódjának s a szinmtlvészet je- 

fen kivánalmainak nem felelt meg, s még e 

mellett annyira el volt már avulva, annyira 

toldva, foldva, s az összeomlás ellen támaszok- 

kal védve, hogy már többé megtartható nem 

volt, kiválit miután a szinház füthetővé tétele 
is csak a szinpad ujból alakitásával vala esz- 
közölhető. 

A legelső teendőül tehát a szinházi bizott- 
ság a szinpad ujra épitését, gépezettel ellátá- 
sát, a szinház füthetővé tételét s az ezzel kap- 
csolatos épitkezéseket és földmélyitéseket 
tüzte ki. 

A mint fennebb láttuk, Ybl terve csak a 
nézőhely s a szinház előrésze átalakitására szo- 
ritkozott, de a mondottakra ki nem terjeszke- 
dett, s igy csak a Mühldorfer és Kagerbauer 
terve között lehetett a választás, mire nézve 
meg kell jegyeznünk, hogy Muübhldorfer nem 
levén épitész, a szükséges nagy mennyiségü 
épitkezési munkálatokra nem vállalkozott, mig 
ellenben Kagerbauer az összes és mindennemü 
munkákra ajánlkozott, s mintán a Kagerbauer 
terve a Mühidorferétől valósággal nem különbö- 
zött, tulajdonképpen a körül forgott a kérdés, 
hogy a teendőket Mübhldorfer és rajta kivül 
az épitési munkák miatt még más vállalkozók 

is létesitsék e? vagy pedig csak egy vállal- 
kozó, az az Kagerbauer, vigye véghez ? 

Muhldorfer minden alkut kizárólag követ- 
kező határozott összegeket kivánt eztstben 
fizetendő rajnai pénz értékben : 

1) A szinpad állandó famun: 
káiért (értve a szinpadi padlaza- 
tokat, karzatokat, járdákat stb.) 

2) A mozgó gépezetért. 
3) Csak a szinpad világitási 

szerkezeteért (értve ez alatt a 
lámpákat s az azokhoz való el- 
lenzőket stb.)...... 

4) A vizvezetékért (azonban 
kút és vizemelő gép nélkül, mi- 
nél fogva a viztzartók a városi 
vizfecskendöők segélyével lettek 
olna évnegyedenként megtölten- 

10,000 frtot. 
11,400 , 

1,800 , 

5) A fütési szerkezetért 
6) 15 uj függönyért, a mozgó 

diszletekért s azok rámázatáért 
7) A kisebb gépezetért (eső, 

ezél, dőrgés eszközlésére) 
8) Utazási s itten tartózkodási 

költségül maga és segédei részére 3,800 
9) Csomagolási költségül . 600 , 

Össszesen tehát 49,800 raj- 

8,000 , 
900 

7,000 

9001, 

nai ezüst frtot. 
De minthogy a szinházi bizottság a pénz- 

erő nem jutása miatt ez uttal a szinpadi vl- 
lágitási szerkezetet, a vizvezetéket, az uj füg- 
gönyöket és diszleteket, a T7-dik pontbeli 
apró gépezettel együtt, mellőzni volt kényte- 
den, e ezimeken a fennebbi összegből 17,000 
dforintnak, ugy következésképpen a 4,400 fo- 
mintra tett itten tartózkodás és pakolási költ- 
ségből is 1,000 frtnak le kellett volna szál- 
dani, s igy ezek hijával Mühldorfernek kellett 
volna fizetai 31,800 frtot, melyet miután a 
rajnai forint az austriainál kisebb, bárha az 
agiot is hozzá kellene számitani, bankjegyben 
kifizethető. ugyanannyi osztrák forintnak ve- 

Be minthogy a Mühldorfer elintézése sze- 
rint temérdek tömegü és sulyu szinpadi és 
gépezeti vas, fa s egyéb készületeknek s kel- 
lékeknek a badeni nagyherezegségből Mann- 
heimból készen kellett volna Kolozsvárra ho- 

ez0 
zatniok, ezeknek fuvar- és vámköltségei még 
a fennebbi összeghez adandók, melyeket mér- 
sékelt számitással is legabb 2,000 forintra 
tehetni, valamint hozzáadandók azon költségek 
is, melyekbe kerültek volna azon bontások és 
épitések, ugymint a szinpadnak, a zenehely- 
nek, a nézőhely padlazatának stb. elbontása, 
a főldásások, több ezer szekér földnek elhor- 
dása, az ács, kömives, lakatos, köfaragó stb. 

munkák, melyeket Mühldorfer nem vállalt, de 

a melyeket a szinházi bizottságnak az ő terve 

szerint külön meg kellett volna tétetni, s a 

melyek a Kagerbauer által végbevitt efféle 

munkákból okulva legalsó számitásban bele- 

kerültek volna 8,000 forintba, és igy a szin- 

pad átalakitása s a fütés berendezése a Mühbl- 

dorferrel való szerződés esetében 41,800 o- é. 

forintba helekerült volna. 
Mindezekre Kagerbauer (bele értve a néző- 

és zenehelynek a fütési szerkezet miatt szük- 

ségelt uj padlazatát, valamint a függönyök 

s egyéb diszletek visszaalkalmazását is) 28,275 

osztrák forintért vállalkozott, tehát 18,525 

fital kevesebbért a fenn kiszámitott összegnék 

Az árnak ezen nagykülönbségében létező 

előnyt a szinházi bizottság már első tekintetre 

belátta ugyan, de csak egyedül ezen még 

nem indult meg, hanem lelkiismeretesen meg- 

fontolt minden körülményt; például : Mübldor- 

fer számitása igazolásáunl nem kivánt részle- 

tezett költségvetést terjeszteni elő, a velevaló 
szerződést egyedül bizodalom dolgának állit- 
ván, csak egy évig kivánt jótállani, de ő nem 
levén osztrák alattvaló s külföldön lakván, 
netán előfordulható esetekben e felelősség is 
nehezen lett volna eszközölhető; továbbá a 
szükséges kellékek , gépek , anyagok legtöbb- 
nyire messze idegen országban készülvén s 
onnan kelletvén ide lehozatni, Mühldorfer még 
arra sem vállalkozott, hogy azoknak Kolozs- 
várra legalább kellő ép állapotban leendő ér- 
kezéseért feleljen, hanem ennek a szinházi 
bizottság veszélyére kellett volna történni; sőt 
azt se lehetett igyelem nélkül hagyni, hogy 
a pénz különben is szegény hazánkból idegen 
földre s kézbe szivárgott volna ki; mindezek 
mellett a szinházi bizottság tekintetbe vette 
azt is, hogy itt nem uj szinház épitéséről, 
hanem egy meglevő avaték szinháznak ujba- 
alakitásáról volt szó, s mig egy uj szinház- 
nál a szinpad, gépezetek, fütés stb. számára 
megkivántató helyiségek már előre a szinház 
épitésekor tervszerint megkészülhetnek, a je- 
len esetben ezen változtatások a meglevő 
szinház alkotásától függöttek, s következőleg, 
hogy sem a meglevő falak ártalmat ne szen- 
vedjenek, sem pedig a szinház többi része 
további összehangzó átalakitása akadályozva 
ne legyen, itt mindenesetre legfőbbképpen 
épitészeti combinatiora volt szükség, az pedig 
a Mühldorferrel való szerződés esetében alig- 
ha lett volna kielégitően s a czélnak meg- 
felelőleg eszközölhető, minthogy ő azt kötötte 
ki, hogy mielőtt ő itt munkájához kezdene, 
tehát még az ö távollétében, már a régi szin- 
pad és padlazatok elszedve, a földmélyitések, 
bontások és épitési munkák ugy, a hogy ő 
kivánja, a szinházi bizottság által megtétetve 
legyenek, átlátni való, hogy ebből mennyi 
összeütközés, kifogás, a különböző munka- 
tételek össze nem hangzása, együvé nem ta- 
lálása, s mennyi előre láthatlan zavar és 
kellemetlenség keletkezett volna, sőt még at- 
tól is lehetett tartani, hogy az ilymódon két 
uton tett s huzamosan tartó és sok esetlegtől 
függő munka miatt egy nyáron át a szinpad 
átalakitása s a fütés berendezése meg sem is 
történhetett volna; mig ellenben ha egy vál- 
lalkozó végzi az összes és mindenféle munkát, 
mindennemü teendők egymás mellett, egymást 
nem akadályozva, sőt egymással összefüggő- 
leg rendszeresen eszközölhetők. 

Ez okokból a szinházi bizottság abban 
állapodott meg, hogy viszonyainknál fogva a 
Mülildorferrel való szerződést mellőznie kell. 

Muhldorfer mintául az általa beállitott bu- 
kuresti szinpadot tüzte ki, s a szerint küldte 
le tervrajzait is, melyeket töle a szinházi bi- 
zottság - miután a vele való szerződéssel 
felhagyott — kellő irányadás és tájékozás vé- 
gett megvett. Kagerbauer Európa nevezetesebb 
szinházait és szinpadait tanulmányozván, el- 
ment Bukurestbe is, s huzamosabb ottléte 
alatt az ottani szinpad alkotásáról, szerkeze- 
téről is ismeretet szerzett, s miután az ő 
épitészeti tehetsége s jártassága, valamint 
becsületessége elég kezességet nyujtottak arra, 
hogy olyat vállal, mit végrehajtani képes is; 
de különben is ö helybeli és könnyen felelős- 
ségre vonható levén, s e mellett vagyonossá- 
ga a felelősség esetére teljes biztositékul is 
szolgálván, a fenebb emlitettek véghezvitele, 
s jelesen a szinpadnak a Mühldorfer féle 
tervszerinti elkészitése iránt vele (általa vál- 
lalt három évi jótállás mellett) folyó évi april 
l4-én a fenn kitett árban szerződés köttetett. 

Ezekhez képest a rontás-bontás és a kü- 
lönböző munkák folyó évi május elején meg- 
kezdődtek, ez idő óta naponkint mintegy 80 
munkás lelt folytonos foglalkozást. Érdekes 

goló dást, szemelőtt történt minden, nem volt, 

eltitkolva semmi, sőt a sürün látogató nagy 

számu nézőknek készséggel lön adva minden- 

Től felvilágositás és magyarázat, a pénz a 

hazában marada, nagy számu iparosnak s 

munkásnak nyilt a keresetre s ügyessége ki- 

fejtésére alkalom, minden helytt készült, a 

kuliszaszekerekhez kivántató vaskerekeken 

kivül, de ezekre nézve csak azért kellett ki- 

vételnek lenni, mert a tavaszszal Jankó itteni 

gépgyára s vasöntődéje elégvén és a helyre- 

építés sok időt vevén el, e miatt ezek meg- 

készitésében akadályozva lett. Nagy nyereség 

van abban is, hogy ügyes iparosaink közül 

többen a szinpadi szerkezettel, gépezetek al- 

kotásával megismerkedvén, s e körül képzett- 

séget s gyakorlatot szerezvén, az idehátrábbi 

igazitások nem szorultak sem külföldi eszköz- 

lőre, sem pedig egy ember tudományára; 

mert azokat a helybeliek közül többen is már 
kielégitően véghez vinni képesek. 

A vállalt munka a kedvezőtlen időjárás 

mellett is a kötelezett időre elkészült; kik a 

bukuresti szinpadot ismerik, állitják, hogy az 

itteninek szerkezete azzal teljesen talál a 
fütés is jól sikerült. Mily tömérdek munka 

(csak a földmélyités mintegy 180 köb-ölet 

tett) s mily szabatosan vitetett véghez, arról 

meggyőzödhetik mindenki, ha annak köze- 

lebbrőli és részletes megszemlélésére fáradsá- 
gát nem sajnálja. 

De ennél még több is történt, ugyanis 
már a szinpad és fütés iránt kötött alkukor 
szükségesnek látta a szinházi bizottság a szin- 
háznak a nem rég nyilt ujutcza felőli oldalára 
egy a szinház épülete egész magasságában 
felemelkedő belépti és lépcsőzeti csarnokot 
épittetni, melyből a szinpadra, a zenehelyre 
s a tüzelő és fatartó földalatti helyiségekre, 
a zártszékek és alsó páholysor folyosójára 
bejárások nyiljanak, s kényelmes és tágas 
lépcsőzetek vezessenek a szinpad felső pad- 
lazataira s magára az egész szinház padlására 
is; majd az épités folyama alatt felmerült az 
is, hogy most egyuttal ezelszerüen és költség- 

kimélettel lehetne ezen csarnok kétoldalára 
egy oly melléképületet is emelni, mely ház- 
és gépmesteri lakásokat, irodát, rendezői 
szobát, szabómühelyt, könyv- és ruhatárt stb., 
továbbá a földszintre egy külön bejárást s 
áruhelyeket foglaljon magában, ugy hogy 
ezen épületbe is a lépcsőzeti csarnokból nyil- 
janak a bejárások, kivéve a földszintre ve- 
zető bejárást és az áruhelyeket, melyekbe az 
utczáról egyenesen nyithatni. Mindez tehát 
megrendeltetett, és már nemcsak hogy a há- 
rom emeletü csarnok, s a melléje kétfelől 
alkalmazott kétemeletű és vaslemezzel fedett 
segédépület fel van vive, sőt az előbbi már 
használat alá is vétetett, az utóbbinak pedig 
csak a belső elkészitése van még hátra Ez 
uj épités, midőn teljesen kész lesz, 7000 
forintnál nem igen kerülend többe, s ezzel a 
szinház oly segéd alkalmatosságot nyert, mely 
a bejárásokon és lépcsőzeteken kivül 16 he- 
lyiséget tartalmaz. 

E melléképületre okvetetlen szükség volt, 
mindazért: mert az iroda, a házmesteri lak, 
a ruha- és könyvtár a szinház elején a pá- 
holyokhoz vezető lépcsőzetek közé levén fe- 
lette szükön beszoritva, ezek oly nyomorusá- 
gosok, rondák és alkalmatlanok, hogy a 
czélnak meg nem felelhetnek, de nem is 
elégségesek, sőt a mennyiben miattok a szin- 
ház folytonos járás-kelésnek van kitéve, s a 
házmester, ki rendszerint családos ember, 
éppen a közép-páholyok hátamegett van meg 
telepedve, már csak a biztosság tekintetéből 
is meg nem tarthatók; mind pedig azért : 
mert e helyiségek a nézőhelyet szükségképp 
megszoritván, annak czélszerü megnagyitását s 
helyesebb elrendezését, ugy a szinház nelőrésze 
alkalmasabb és diszesebb ujból alakitását le- 
hetlenné tennék, mit igazol már csak az is, 
hogy Ybl is a nézőhely és a szinház előrésze 
ujból alakitása iránt adott tervében azt az 
egész tért, melyet ezek, s a nézőhely elfog- 
lalnak, vette igénybe, s igy e helyiségeknek 
nemcsak máshová való áttételéről, hanem ar- 
ról is gondoskodni kellett mulhatlanul, hogy 
azok a szinház czéljainak megfelelők s elég- 
ségesek is legyenek. 

Voltak még ezen kivül több tatarozási s 
a szinház épülete conservatiojára szolgáló 

munkák, valamint olyanok is, melyek meg- 
tétele hasznosnak és szükségesnek találtatott, 
milyen például a többek közt a földalatti 
tüzelő boltozatban készitett kút, mely mind a 
nyirkosság levezetését eszközli, mind pedig 
a készülendő vizvezetéknek alapul szolgál stb., 
de ezek aprólékosabbak, mintsem hogy velök 
itten a figyelmet fárasztani kelljen. 

Bárha ezekkel a szinház körüli teendők 
nagyja és neheze meg van is már téve, s a 
tovább léphetés is könnyitve és előkészitve, 
de még nincs meg minden, sőt tagadhatlanul 
még sok van hátra. Lássuk tehát ezeket is 
röviden. 

A szinház régi világitási eszközei ugy el- 
avultak s romlottak, hogy többé használhat- 

volt látni a kifejtett hangyaszorgalmat és for- lanok, a mostani készület a világitást esz- 

közlő vállalkozónak magán tulajdona, innen 
önkint átlátni való annak szüksége, hogy a 

szinház saját uj világitási szerkezettel birjon, 
mi a Dittmar bécsi gyárábó meg levén 
rendelve, uj évre hihetően zik, s igy 
nem sokára fel is lesz alkal 
A Vvizvezetés létesitése oly okvetlenül szük- 
séges, hogy lehető minél elébb annak be kell 
állíttatnia; a mint fenebb mondva van, a szin- 
ház közepén levő földalatti tüzmentes bolto- 
zatban már kész is a kút, mely a kellő vi- 
zet bőven szolgáltathatja. 

A szinpadra a régi függönyök, menyeze- 
tek, szinfalak s diszletek vannak visszaalkal- 
mazva, nem találnak bizony azok elég jól az 
ujból szerkezett szinpadhoz, de az idő és 
pénz hiánya miatt nem lehetett ez uttal más- 
képen. 

A mint tudjuk, a szinház belsejének ez 
előtt negyven s egy nehány évvel elkészülte- 
kor a függőnyök és diszletek Bécsből hozat- 
tak, mily szépek voltak azok, mutatják a 
most is meglevő erdő, város, börtön s lovag- 
terem függönyök, akkor ezek, ugy a szin- 
falak is a szinpad üregéhez mért magasak és 
szélesek valának, tehát a mostaniaknál na- 
gyobbak, de azután mintegy 21 évvel a szin- 
ház épületén több igazitás s javitás történ- 
vén, ez alkalommal nemcsak a néző hely 
festetett ujra, hanem a függőnyök, szinfalak 
s egyéb diszletek is kiigazitás, ujitás, s ré- 
szint teljes ujból festés alá kerültek, sőt uj 
függönyök is kerültek, és ekkor az a nagy 
hiba követtetett el, hogy a régi nagy függő- 
nyök, szinfalak, menyezetek rövidebbre s 
keskenyebbre vágattak, s igy a játékhely 
összeszorittatott, mi nemcsak a szinpad kiné- 
zését tette kisebbszerüvé, sőt ahoz értők sze- 
rint a szinpad acustikájának is ártott, s ta- 
lán csak azzal vala indokolható, hogy meg- 
felelő szinpadi gépezet hiányában a nagy és 
nehéz függőnyökkel, szinfalakkal bajos volt 
bánni, s talán még azzal is, hogy az összébb 
szoritott szinpadot a kisebb számu személy- 
zet inkább betöltheté. Most a szinpad padla- 
zata négy lábbal szállt alább a reginél, te- 
hát az üreg nagyobb, mint kezdetben is volt, 
mi önkint mutatja a nagy részben megavult, 
s részint már kiigazithatlanná vált függőnyök, 
szinfalak, menyezetek s diszletek átalakitásá- 
nak szükségét, és pedig annál inkább, mert 
ezek már most kellő nagyságban elkészithe- 
tök, minthogy az uj gépezettel nemcsak a 
függőnyök, menyezetek egy ember erejévelis 
fel s le könnyen vonhatók, hanem a vasutak- 
ra alkalmazott vaskerekü szinfal szekereken 
bármily nagy szinfalak is könnyen mozgatha- 
tók, s az egész szinpadon keresztül is gyor- 
san tolhatók, és a szinpad teljes ujból alko- 
tásánál fogva bármily diszletek is alkalmaz- 
hatók s létesithetők, Önkint beláthatni tehát, 
hogy e részben is tenni kell. 

Azonban a meglevő függönyökből és disz- 
letekből kellő kijavitás és ujitás mellett né- 
melyek még megtarthatók levén, a lehető 
költség kimélettel s csak a szükségesekre 
szoritkozva és a további folytonos létesitések- 
nek s ujitásoknak is utat s időt hagyva kel- 
lene eljárni, de mindenesetre ugy, hogy a jó 
izlés kivánalmainak és a kellő disznek is elég 
legyen téve. 

Mühldorfer 15 függönyt tervezett, jelenleg 
20 függőny van 15 menyezettel, van pedig 
készitve hely az uj szinpadon 37 függönynek, 
25 menyezetnek és 3 mozgó világitási készü- 
letnek, s igy tágas tér nyilt az e tekintetben 
leendő javitások s átalakitásokra is. 

De mindezek mellett még a nézőhely meg- 
nagyitása s illetőleg ujból épitése is eszköz- 
lendő. 

Jelenleg zsufolt szinház mellett is egy esti 
tiszta jövedelem a 300 forintot a legjobb eset- 
ben is alig haladja meg, de ekkor már a 
földszinti és karzati nézőknek csaknem a fu- 
ladásig kell összeverődniök. A páholyok szá- 
ma kevés, azok ugy vannak a nézőhely ge- 
rendázata miatt beosztva, hogy rajtok módo- 
sitni nem lehet, emeletben zártszékek s egyéb 
ülő helyek nincsenek stb. Sokszor van eset, 
hogy a mostani jövedelem csaknem megkét- 
szereződhetnék, ha a megjelenni kivánó kö- 
zönséget a nézőhely kellő módon befogadni 
képes volna, innen jelenleg költségesebb és 
fáradságosabb kiállitásu darabokat megkisér- 

teni hálátlan munka, az egyes esetekben al- 
kalmazott árfölemelések közönségünknek nin- 
csenek kedvére, sőt még ez a mód sem adja 
azt a jövedelmet, mely a nézőhely tágitásá- 
val s czélszerübb elrendezésével bevehető 
volna. v maa 
De a nézőhely átalakitása nemcsak aján- 

latos, hanem szükséges is. Ugyanis a mos- 
tani háromsor páholy és a karzat egész al- 
kotmányat tölgytalpakra illesztett fa oszlopok 
és gerendázatok tartják fen a szinház főfalai- 
ba, s a menyezet fáiba alkalmazott beköté- 
sekkel, e fa szerkezeten nyugszanak a páho- 
lyok háta megetti ugy a karzati folyósok is, 
a közelebbi épitkezések alkalmával tett bon- 
tások és ásások azonban arra a meggyőző- 
désre vezéttek, hogy e szerkezet oly annyira 



tomlásnak indult, hogy eljött az ideje az át- 

alakitásról gondolkozni. m 

A nézőhely átalakitásával a mostaninál 

sokkal több jövedelmet lehetvén bevenni, ez 

bizonynyal üdvösen hatna az itteni működő 
szintársulatok szervezésére s azok pontosabb, 
s jobb s készültebb előadásaira, az élvezete- 
sebb előadások pedig nagyobb közönséget 

vonzanának s állandósitnának, s igy a köl- 
csönös egymásra hatás a szinügynek mind 

szellemi, mind anyagi előhaladását eredmé- 
nyezné 

Hogyha a nézőhely ujra épitése teljesül, 
a mogstani nézőhely mintegy másfél öllel fogna 
megnyulni, a páholyok hátulja köfalra, eleje 
pedig vasoszlopokra fogna állittatni mind a 
szilárdság, mind pedig a jobb elrendezhetés 
tekintetéből, a páholyok ugy a földszinti zárt- 
székek s egyéb ülöhelyek jóval szaporodná- 
nak, nagy számu emeleti zártszékek s egyéb 
ülöhelyek is készülbetnének stb.; egyuttal a 
nézőhely felső részeibe vezető lépcsőzet s 
általában a szinház előrésze kéeyelmesebben 

és diszesebben fogna berendeztetni, megtoldva 
kivülrőly egy oszlopos előcsarnokkal ugyneve 
zett száraz behajtóval is, mely felett termek 

emelkedhetnének stb. 
Mindezen további teendőkre — a költségek- 

nek a lehetőkben kimélése mellett - 25-30 
ezer forint kivántatnék. 

Ez ügy jelenleg a szinházi bizottság tár- 
gyalása alatt áll, mi és mikép történhetik ? 
annak idejében a közönség tudomására jutand, 
biztosan hiszem, hogy a fenebb elősoroltak 

már a jövő évben véghez mehetnek, feltéve 
azt, hogy az öt éves részvénynyel hátraléko- 
sok tartozásaikat befizetni, azok, kik csak 
kötelezvényekkel adakoztak, kötelezéseiket be- 
váltani, valamint azon tisztelt honfiak is, kik 
adakozásaikat a szinház átalakitásától feltéte- 
lezték közrejárulni, ugy mások is, kik még 
nem adakoztak, az eddigi adakozások jegy- 
zékét kiegésziteni sietni fognak, s remélve 
azt is, hogy a közérdekeltség gyámolitása 
mellett a páholy jog engedélyezéséből is — 
a már is előre tett jelentkezésekből itélve — 
némi részben czélszerü segély forrást lehetend 
nyerni. Nem szabad felednünk, hogy e nem 
zeti intézetünket a hazafi áldozatkészség s 
részvét létesitette s tartotta fen, és hogy erre 
méltó joggal alapithatjuk ezentuli lépésein- 
ket is. ' 

A fentebbiek szerint alig 70 ezer forint- 
tal egy teljesen és diszesen átalakitott és ugy 
berendezett szinházat nyerünk, mely nemcsak 
a szinügy jelen kivánalmait kielégitendi , ha- 
nem egyszersmind méltán megállhat a jele 

sebb belrendezésü szinházak sorában is. 
Nagy Elek. 

KÜLÖNFÉLÉK 
— Lapunk mai száma mellett küldjük szét 

a bécsi „Die Debatte? czimű lap egy mutat 

vány számát. E jelesen szerkesztett s jó irá- 

nyu lap tekintélyes m a g y a I államférfiak 

rokonszenvét s pártoló befolyását birja, s Ma- 

gyarországot s Erdélyt minden bécsi lapok 

közt legkiválóbb figyelemmel s teljes rokon- 

szenvvel kiséri. Miudnyájan csak örvendhe- 

tünk, ha a birodalom középpontján végre oly 

lapok keletkeznek, melyeknek elméletén a ma- 

gyar ügyekben s jogokbani alaposabb jártas- 

ság tünik fel; s a németül is olvasni szerető 

hazai értelmiség figyelmébe méltán ajánlhat- 

juk e lapot, melyet már a mellékelt mutat- 

vány szám is, azt hisszük, kellöleg ajánl. 

4 Herczka urnak közelebbről tartott 

hangversenye a Redoute termében szép kö 

zönség előtt folyt le.: A fiatal művész Wilmers 

után az első, ki zeneértőink figyelmét nem 

csak magára tudá vonni, de folytonos érde- 
keltséggel kisérék. Játéka biztos, könnyü, 
technikai ügyessége sok és finom, egy szóval: 

Herczka ur egész méltányossággal viselheti a 

szép „művész nevet, Á mi Czeke Sándor 
urat illeti, csinosan hegedül. Dalnoki Róza 
szép énekét közönségünk sokkal jobban is- 
meri, semhogy hosszason kellene őt dicsérget- 
nünk. Sok tapsot aratott Institorissal együtt.[ 

-Holnap Konti Fánni jutalmául kö- 
zönségünk régi kedvencz dalmüve ,Nabukot 

adják. A jutalmazott Abigail szerepében fog 
fellépni. . 
Maros- Ujvártt e folyó hó 10-kén egy 

fiatal leány Vágner Ágnes reggel korán a 
Marosra menvén vizért, beléesett, 8 a szegény 

anya örök bánatára nyomtalanul eltünt a viz 
alatt, őt napig legalább minden keresés siker- 
telen volt. ö sni 

Enyedi levelezőnk a következő esetről 
tudósit. E f. hó 13-kán egy megnditó eset 
zavará városunk csendét. Nehány iparos ifjau 
ivásközben egymással szóvitába elegyedvén, 
a végén ütlegre került a sor, miközben két 

csizmadia legény egy szabót agyonvert. A 

nyomozásból kitünt, hogy a tragicum régi 
gyülölség kifolyása A meggyilkolt alig 19.-20 
éves ifjut e f. hó 14-kén temették el. oda 
A várossi- rendőrség éppen most teszi 
közzé azon eléggé nem dicsérhető rendeletét, 

hogy minden háztulajdonos a járdát háza előtt 
a fagyos időben porond- vagy hamuval tar- 
tozik behintetni. Pesten a sikamlós járda a 
mult hetekben két ember életébe került. 

-F Maros-Vásárhelyi tudósitónk irja, hogy 
az ottani kaszinó elnöke gróf Bethlen Far- 
kas visszalépvén, helyébe báró Apor Károly 
kir. kamarás és a kir. tábla elnökét választák 
meg. : 

Dézsről irják lapunknak, hogy ott nem 
régiben egy sajnos öngyilkosság történt. 
Ugyanis Keresztesi Gábor, ki most volt 
először az ujonezok közé irva, nehogy beso- 
rozhassák, meglőtte magát. Egy véletlen s 
sajátságos félreértés a becsületes apát gyanu- 
sitá az első pillanatban e gyászos tettel, de 
a mint a nyomozásból kitünt, az egész félre- 
értés onnan eredt, hogy midőn a fiu az ön- 
gyilkosságot elkövette, a lövést halló nővére 
elkiáltotta magát „apám meglőtte Gábor ma 
gát!k A szomszédok azt vélték hallani „apám 
meglőtte Gábort.« S innét eredt a félreértés. 
Az öngyilkosságot az orvosi vizsgálat is con- 
statirozta. t 
– Fogarasról e hó 15 röl irják hozzánk 

előleges közlésképp : Valahára Nogaras várossa 
szervezve van, a 48 tagu képviselet beválaszt- 
va, ennek választása alapján a tanács sze- 
mélyzete hövetkező :a31 Polgármester, Sterzing 
József; egyes vagy törvénybiró, ügyvéd Fü- 
löp Etlek; tanácsos, Rákosi József; tanácsos, 
Alutanu Basil, főjegyző Könczei Károly; al- 
jegyző, Seyfried Károly; igtató, Szilágyi Saz 
mu; pénztárnok, Gyertyánosi István; város- 
gazda, Leutschaft Károly; községi szónok 
(orator), Etédi J. György; orvos, Hayth Fe- 
renez; szülésznő, özv. Ürmösi Sámuelné; ir 
nokok: Herszényi Elek, Orosz Mihály, ki egy- 
szersmind fuvarbiztos s szállásmester Popa- 
rabu György. Ezen tanács fők ormányszéki ta- 
nácsos s szervező biztos Haupt Frigyes ur 
őmlga által dec. 12-kén ünnepélyesen beigtat- 
tatott, feleskettetett s ömlga 14- én eltávozott vá- 
rosunk kebeléből. A képviselő testület elsö 
gyülését községi szónok elnöklete alatt 12 én 
tartotta. Kimondá a Fogarasban divatozó 
három u. m. magyar, német s román nyelv- 
nek egyenjógositása mellett, a magyart hi- 
vatalos nyelvül. Közelebb részletesen. 

FoDeákról már megint tudnak valamit 
Bécsben. A félhivatalos „Gen. Corr.4 jelenti, 
hogy ő most elvrokonai főbbjeivel a kőzös 
ügyek fogalmazásáról tanácskozik. Deák el- 
beszélget mindenféléről s igen sokféle ember- 
rel; alkalmasint még a „Gen. Corr.4 szerkesz- 
töjével is elbeszélgetne, ha meglátogatná, s 
akác a közös ügyekről is; arról azonban biz 
tosithatjuk a bécsi hirkovácsokat, hogy a for 
maszerü tanácskozásokat Deák csak az ór- 
szággyülés idejére hagyja. (M. S.) 

Mint pesti levelezőnk irja Balázs 
Sándor uj heti lapot indit meg Magyar 
Polgárá czim alatt, encyclopoedicus tarta- 
lommal. Sok szerencsét, még több előfizetőt 
kivánunk hozzá. 

FKapcsolatban e hirrel megemlitjük, hogy 
allomás szerint Jókai is akar egy szépiro- 

dalmi lapot meginditani. A Jókai nevében elég 
ezesség van, hogy a közönség örömmel üd- 

vözölje többi szépirodalmi lapjaink élén. 
A hatóságok által ujabban következő 

könyvek és hirlapok tiltattak el: ,„Der euro- 
piische Congress in Wien, von dem General 
C. Türt (Zürich); „Primi rudimenti di Geo- 
graphia coompilati dal professore Antonio Sala. 
GQuinta edizione con nuove aggiunte a corre- 
zioni é con un compendio della geographia 
dltaliat (Milano presso Giaeomo Gnochi, Na- 
poli presso F. Perruchetti); „Idealion czyli, 
Obrazkiz 1863. r.4 Zygmunt Felitovicztól (Lip- 
cse); a Genfben szerb és franczia nyelven 
megjelenő „Slobodat ,La libertét czimű po. 
litikai s irodalmi hetilap; a Zürichben ,„0Oj- 
czyzna« czim alatt lengyel nyelven megjelenő 
lap; „Vita aneddotica politico militare del Ge- 
nerale Giuseppe Garibaldi, contenente la de- 
serizione della campagna d America e dltalia 
per Filippo Santi. (Milanoó); „La volántá dílta- 
Tia ed il Ré Pontefice al Tribunale della cos- 
cienza e della ragione polemica diun cattolico 

Veneto dedicata al popolo d'ltaliat (Turin); 
„II Caporale degli Zuavi, ovvero il Ré Ga- 
fantuomo Vittorio Emmanuele II. per Filippo 
Santit (Milano); „A Napoli, racconto storico 
contemporaneo di G. B. Toricellik (Milano); 
„Vertráuliche Unterhaltungen über den henti- 
gen Protestantismus von Abbé von Ségur, 
pápetlichen Hausprálaten, Mitglied des kais. 
Caápitels zu (Mainz); „Huszonöt év Magyaror- 

szág történetéből 1825 tól 1848-ig. Irta Hor- 
váth Mihály. I. és II. kötet. (Genfben nyo- 
Mmatott Poky Miklósnál 1864); „Észrevételek 
Czelder Márton református lelkész urnak, Oláh- 
hon Pittest nevü várossában egy csillagnak 
a toronyra feltevése alkalmával mondott mis- 
gioi prédikácziója fölött. Irta Pongrácz Bódog, 
Kapisztrán szent Jánosról nevezett Ferencz 
rendü áldozár és ploesti lelkész.4 (Budán, nyo- 

protestáns egyház rövid védelme! Válaszul 
Pongrácz Felix franciskanus barát és comp. 

matott Bagó Mártonnál;) „Az evangyeliomi 

bennünket s a protestáns egyházat. „Észrevé- 
teleke czim alatt gyalázó tratára. Írta Czel- 
der Márton magyar protestáns bittéritő s a 
moldva-oláhországi elszórt ev. ref. magyar 
egybázak alapitó és felügyelő lelkipásztora.4 

(Bukurest.) 
(Beküldetett.) Tisztelt szerkesztő 

ur! A Follinus ur által kitűzőtt 50 aranyra 
pályázat, mint az eddigi tapasztalás mutatja 
sokkal szegényebb szellemi, mint numerus- 
beli eredményt mutatott fel. Az előadott két 
utolsó darab bátran elmondhatjuk, hogy a 
eritika szinvonalán joval alól áll, a közönség 
pedig kezdi már is bizalmát s még inkább 
türelmét veszteni, s élesen birálja minden elő- 
adás után a biráló választmányt, mely ily da- 
rabokat előadásra méltatott. A közönség kö- 
zé elszivárgott hirek szerint az elő nem adott 
darabok között még több van, mely talán 
még az eddigiek sikerére sem számithat. Nem 
volna-e jó tehát azon inditványnyal lépni fel 
a biráló választmány előtt, hogy a hátra 
levő darabokat vegye még egyszer 
vizsgálat alá, s ha csakugyan volna még 
közöttük gyenge, ne engedje továbbra is fá- 
rasztatni velök a közönséget. A biráló választ- 
mány meg vagyunk győződve, hogy csupán 
Follinus ur iránti jóindulatból bocsátott ki- 
lencz darabot versenyezni, hogy a pályázat 
érdekességét neveljék; mint látjuk azonban 
a hatás egészen ellenkező, inkább lehangolja 
a közönséget, mintsem kiváncsivá tenné a 
hátralevőkre. Hátha e rosz darabok okai an- 
nak is, hogy egy pár ember a zártszékben, 
nincs kellő tekintettel a türelmes közönségre ? 

Egy a megkinzott bérlők közül. 

FNemzeti szinház. Dec 10-én „Ked- 
ves atyafiak4 vigjáték 3 felvonásban. E 
darab a Follinusz által felkért biráló választ- 
mány által szintén pályázatra bocsáttatott, a 
főpróbán azonban már kitünt, hogy a szerző 
vagy nem érti a pályázati alapszabályokat se, 
vagy ha igen, ugy fel akarta ültetni Brassai, 
Finály és Gyergyai urakat, a mi részben si- 
került is az által már, hogy előadásra bocsá- 
tottak egy olyan müvet, mely már kétszer 
jelent meg a szerző valódi neve alatt 
nyomtatásban! A szerző mint beszélyt 
először a „Fővárosi Lapok4-ban közölte, az 
év folytán pedig „Az utolsó pont' czim 
alatt önálló kötetben is kiadta. E köteten szer- 
zőül Kazár Emil van megnevezve, s igy 
csak két alternativa lehet: vagy maga Kazár 
Emil irta, s ez esetben elesett a pályázattól, 
miután már nyomtatásban is megjelent müvel 
pályázni nem lehet, vagy más irta, s ez 
esetben még kevésbé lehetne pályázatra bo- 
csátani, mert irói jogsértést követett el a be- 
küldő. 

A mi magát a darabot illeti, menthetetle- 
nül elbukott. A szerző elbeszélését egyszerüen 
felosztá jelenetek- s felvonásokra, melyeknek 
fele bizonyára a legunalmasabb ismétlés. Kö- 
zönségünk megse várva az előadás végét, 
oszolni kezdett már, a mi azt hisszük, legiga- 
zabb mértéke annak, minő hatást gyakorol- 
hatott. 

Atalánosságban véve, a biráló választmány 
több szigorral léphetett volna fel a beküldött 
darabok megitélésében. Leghelyesebb lett volna 
két vagy legfeljebb a három legsikerültebbet 
elfogadni, a többit pedig a más 11 sorsára 
juttatni. Igy mind a közönség, mind Follinusz 
ur bizonyosan többet nyert volna. A szereplök 
közül csak Ujfalusinét (Victoria) s Gyulait 
(Kelepi) emelhetjük ki, kiknek egyébaránt 
minden jóakaratuk füstbe ment. 

DBDecember 11-én „Tiz leány" és „Ele- 
ven holt házaspár. Az elsőben Dalnoki 
Róza, Szabó Pepi, Konti, Institoris és Dalno- 
kit illeti a dicsőség; a másodikban Szabó 
Pepi egyedül tartá meg, mert Albisi szokása 
ellenére tulozni kezdett. A bérletszünet da- 
czára a közönség elég szép számmal jelent 
meg. 

December 12-én Csizmadia mint ki- 
sértet. Mint látszik e darab esupán azért 
került ma szinpadra, hogy Szathmárit végre 
láthassuk egy ugynevezett „debut« szerepében 
is. A közönség nem csalódott várakozásában, 
Szathmári kitünő Fodrász Mihály, meglátszik, 
hbogy e szerepét még Pesten tanulmányozta. 
Gyulai, mint Sas István, szintén mesterileg 
alakitott. Szabó Pepinek az aranyos leány 
annyira szerepköréhez tartozik, hogy minden 
előadásra csak kitünőbb lehet benne. Szath- 
márit a közönség mai játékához méltólag 
kitüntetve Gyulaival együtt többször kihivta. 

December 13-án „Rigolettot, opera 4 
felvonásban Verditől. A czimszerepet Institoris 
énekelte, s leszámitva, hogy játékában és éne- 
kében némi kivánni valót hagyott-nem si- 
ker nélkül. Institoris ur helyén va köny- 
nyebb és vig szerepekben, mint Sze- 
villai borbély4-ban, de a nagyobb ai sze- 
repek nagyon megpróbálják erejét, s ne cso- 
dálkozzék, ha néhol a sikert nem mondhatjuk 
teljesnek; csak azon jelenetet idézzük, midön 
a herezeg helyett a, meggyilkoltban leányára 

ismer, egy apának oly hidegen kell venni 
leányaá meggyilkoltatását ? Institoris ur e he 
lyeu nagyon hideg volt, s éneke sem volt 
biztos. Dalnoki Róza k. a. és Fektér szépen 
énekeltek, különösen fényesen sikerült a má- 
sodik felvonásbani kettős; e kettős oly ma- 
gasan van irva, hogy a tenoristáknak e hely 
Scilla és Charibdisek, hol nem egyszer szen- 
vednek hajótörést, s épp ezért Fektér ma kü- 
lönösen megérdemelte a különben szeszélyes 
közönség részéről a nyilvánuló elismerést. 
Konti Fanni k. a, Magdalena kis szerepét jól 
betölté, csak öltözékében nem találtunk ere- 
detiséget. Tóthfalusi (Spara Facille) szép 
bassbariton hangjával ma is gyönyörkődtetett, 
csak óhajtanók, ha énekébe több ércezet igye- 
keznék lehelni. 

POLITIKAI HIREK. 
Austria. A ,N. Fr. Presse" irja Bár a 

friauli mozgalom befejezettnek tekinthető, a 
befogatások még mindig tartanak, ugy a fegy- 
verraktárak fölfedezései is. Tirolban, a határ- 
szél védelmére szólitott önkénteseket nov. 
27-kén haza bocsátották, miután — hivatalos 
közlemények szerint - az olasz hadcsapatok 
betörhetésének veszélye elhárintatott. 

A ,„D. A. Ztg. szerint a bajor követ sür- 
gönyt adott át Mensdorffnak, melyben kormá- 
nya keserü hangon emliti fel Austria maga- 
tartását a herczegségekben. Az osztrák kül- 
ügyér egészen szárazon arra kérte a követet, 
hogy a további nyilatkozatokat nyujtsa be 
egyenesen Frankfurtba. A bajor kormány ezen 
ingerültségét jelzi, a „Baier. Ztg." czikkének 
következő passusa is : „Bajorország nem te- 
kinti magát védencznek a szövetségben, ere- 
jének teljes öntudatával bir, s ha a szövetsé- 
get a két első uralkodására akarnák átváltoz- 
tatni, tettleg meg fogná kisérleni, vajjon nem 
tud-e megállani saját lábán, minden oltalom 
nélkül.4 

Francziaország, Páris, dec. 12. Itt 
azon hiedelem kezd lábra kapni, hogy Né- 
metországban örökösödési háboru fog kiütni. 
A Palais-royalban ugy látszik , hiszik a trias 
megvalósulását, hanem ellene vannak hangol- 
va, mivel nem teszik föl, hogy a harmadik 
csoportulat rajna szövetségi jellemet fogna öl- 
teni. Girardin ezen körök nézetének az által 
ad kifejezést, hogy a trias ellen ir, s mint 
gyakorlatiatlant törekszik azt feltüntetni. Na- 
polen hg keze ismét benne van a játékban a 
Franczia- és Németország közti viszonylatot 
illetőleg s közelebb élénk levelezést folytatott 
több német kisebb udvarral, melyben Német- 
országnak Victor Emanuel kormányáhozi vi- 
szonylataira is fordultak elő jó formán vonat- 
kozások. A hg ugyanis nagyon rajta volt, 
hogy Olaszország elismertetésének népszerü- 
séget szerezzen Németországban. 

Vallásos ügyekben most a lapok szaba- 
dabban irhatnak. Egy uj lap „La Presse Gal- 
licane" nyert engedélyt, Cavour jelmondatá- 
val: „Szabad egyház szabad államban.« 

A franczia kormány Helgoland közelében 
egy hajóállomást szándékszik megszerezni; a 
„Constitutionellt szerint az alkudozások már 
folynak e tárgyban. A czél — állitólag — a 
kereskedelmi érdekek emelése. 

A párisi lengyel bizottmány tiltakozott az 
oroszok barbár eljárása ellen, melylyel a zár- 
dákat megszüntették, éjnek idején hurczolván 
el a szerzeteseket és apáczákat. 

Páris, dec. 15. Narvaez ministeriuma be- 
adta lemondását, mert Isabella királyné a 
St.Domingo elleni expeditiot sürgeti, mig 
Angolország már is hadviselő félnek ismerte 
el a domingói felkelőket. 

Olaszország. A flórenczi hatóság több- 
nemü rendszabályokat léptet életbe az uj olasz 
főváros kiterjesztésére. A várost jelenleg kö- 
rülfoglaló falak lerontatnak, s helyüket nyil- 
vános sétányok foglalandják el. Több falu Fló- 
rencz szomszédságában befoglaltatik a város 
területébe. 

A pápa elhatározta - Párisban elterjedt 
hir szerint, - hogy Olaszországot nagy egy- 
házi átok alá fogja vetni. Az ultramontánok 
nagy csatára készülnek a senatusban, a hol 
minden előjel után itélve, viharos kitörésekre 
számithatni. 

Turin, dec. 11. Hire jár, hogy a pápa 
ki akarja adni utleveleit az orosz követnek. 
A badeni nagyherczeg Victor Emanuel királyt 
és Humbert herczeget a hüség rendjelével di- 
szitette fel; a jelvényeket egyik a vitte 
meg, a turini nagyherczegi követnek. A 
„France" szerint a lefegyverzés gyorsan me- 
nend véghez, 100,000 embert bocsát haza 
Olaszország. Ellenben az olasz lapok czikkei 
éppen az ellenkezőt tanusitják. 

Németország. Azon jegyzék, mely : 
tal Poroszország a herczegségek röklése iránti 
igényeit bejelenté, azon szempontból indult 
ki, hogy I. Frigyes dán király erőhatalom- 
mal foglalta el Sehleswig.Holsteint, mely II. 
Keresztély királyé volt, kinek örököseül ma- 
gát Poroszország nyilvánitja, mivel az a bran-



denburgi család tagja volt. Az összes dán ki- 
rályok ennélfogva , VII. Frigyesig, csupán az 

erösebb jogánál fogva birták Schleswig-Hol- 

steint. Ugyanez áll az augustenburgi s olden- 

burgi herczegre nézve; egyedül a Branden- 

burg háznak van joga az örökösödést a her- 

czegségekben igénybe venni. Ez a „France" 

szerint azon jegyzék tartalma, mely Porosz- 

ország követeléseit összefoglalja. 

A lapok hirül hozák, miszerint az Porosz- 

ország s az augustenburgi hg közt folytatott 

alkudozások egy katonai egyezmény megkö- 

téséhez vezettek, melyek következménye a 

porosz kormány általi elismertetés. Ezen álli- 

tás -ugymond az „Agence Havas" — világo- 

san téves. A porosz kormány nem tulajdonit 

oly nagy fontosságot a katonai egyezmény 

kötésének. Azon engedmények közt, melyeket 

Poroszország kötelesnek tartja magát a her- 

czegtől kivánni, első sorban áll egy tengeri 
egyezmény, s az éjszaki és balti tenger közti 
csátorna gyors végrehajtása. Ezen engedmé- 
nyek szükségesek egy Porosz- s Németország- 
hoz méltó hajóhad jövöjére nézve. Ha ezen 
hirnek van valami alapja - ugymond továbbá 
a nevezett lap - ez csupán azon tényen ala- 
pulhat, hogy az augustenburgi hg ajánlatot 
tett egy katonai egyezmény kötése iránt, azon 
föltétel alatt, hogy a berlini kormány hala- 
déktalanul elismerje őt. Nem kell mondani, 
hogy ezen ajánlat nem fog kielégitönek itél- 
tetni. Bizonyos az, hogy az augustenburgi hg 
és a porosz kormány közti alkudozások, ha 
valóban megkezdettek, a mi még nagyon 
kétséges, - nem vezettek még ily eredményre. 

A szász végrehajtási csapatok, mint tudva 
van, a bajor területen át tett kerülő uton tér- 
tek vissza hazájukba; a „Dresd. Journ " ma- 
gyarázata szerint azért, nehogy a porosz te- 
rületen keresztül vonultokban összeütközések 
forduljanak elő, mire nézve Berlinböl aggályok 
fejeztetének ki. A ,N. Allg. Z.4 alaptalannak 
mondja ma az aggályokat. Poroszország, ugy- 
mond, elég méltányos, megkülönböztetni a 
szász kormány politikai álláspontját annak 
csapatjaitól, melyek átvonultokban bizonyosan 
mindenütt a legnagyobb rokonszenvre talál- 
tak volna. 

A ,H. B. Ztg.4 bécsi levelezője azt teszi 
föl, hogy ha a berlini udvarnak valaha sike- 
rülne a bécsit megnyerni oly politikával, mely- 
nek végczélja csakugyan Poroszország Elbe- 
herczegségek általi nagyobbodása volna, ez 
csak a ijelen körülmények közt volna lehetsé- 
ges. E levelező szerint az osztrák-porosz szö- 
vetség föntartása nem a Schmerling ministe- 
riumnak köszönhető. 

A „Nürnb. Anz.4 müncheni hivatalos le- 
velezője kétségbeejtőnek mondja a középálla- 
mok helyzetét, s rendkivüli eszközöket sürget 
annak jobbraforditására. Ha ugy hagyjuk — 
mond - a dolgokat folyni, a mint indultak, 
szó nélkül mediatizáltatni fogunk, önállásunk, 
szabadságunk el fog temettetni, s fejfánkra, 
a mit majd a történelem fog emelni, joggal e 
szavakat lehet ráirni : „Azoknak, a kik nem 
tudtak magukon segiteni.4 Levelező ily körül- 
mények közt jobbnak tartja szabadon és füg- 
getlenül maradni Francziaország szárnyai alatt, 
mint az országot s népet a főhatalmu tekin- 

; ez2 

mennyire ingerültek itt ott a kedélyek; egyéb- 
iránt a „Nürnb. Anz 4 nem mulasztá el desa- 
vouálni levelezőjének rajnaszövetségi kitö- 
rését. 

Berlin, dec. 14. A „Nordd. Allg. Ztg." 
irja : A franczia porosz tárgyalások, az 1862 
aug. 2.ki kereskedelmi szerződést illetőleg, 
befejezvék. A jegyzőkönyvet ma irták alá 
Bismarck és Benedetti. Dél-Németország ki- 
vánatai teljesültek, de az Austriát érdeklő 31. 
§. módositásába Francziaország nem egyezett 

bele. 

Lengyelország. Varsó, dec. 12. A 
„Dnewnik« megoezáfolja a bécsi lapok által 

is terjesztett hirt, mintha a lengyel királysá- 

got az orosz birodalomba akarnák bekeblezni. 

Bizonyitékul felhozza, hogy az augustowi kor- 

mányzóság, mihelyt a felkelés elnyomatott, a 

lengyel királyságban szervezett közigazgatási 

főhatóság ala rendeltetett, minthogy a királyság 

elválhatlan részét képezi e terület is. Továbbá 

felhozza az orosz félhivatalos lap azt is, hogy 

minaden ujabb, a lengyel királyeágra vonat- 

kozó ukázból és kormánytényekből csalhatla- 

nul kiderül, miszerint a kormány minden nem- 

zetiség fejlődését elő akarja mozditani s a 

lengyel elemet ugy tekinti, mint azok élén 

állót. 

Törökország. Európai Törökország, a 
suzerain fejedelemségek s Uskup és Prisreni 
basaságok kivételével, uj szervezést nyert, 

melynek mindenekelőtt az a czélja : hogy Tö- 

rökország ezen tartományai az autonomia bi- 

zonyos fokában részesittessenek, s a közigaz- 

gatásban a lakosság - még pedig a keresz- 

tény ugy, mint a török – habár igen cse- 
kély mértékben is részt vehessen. Ez okból 

az eddig fenállott hét basaság, u. m. : Nisch, 

Sirnova, Tultscha, Varna, Sofia, Widdin és 

Rustschuk-Tuna-Vilageti : az az duna-tarto- 

mány nevezet alatt egy tartományban egye- 

sittettek. A főváros Rustchuk, melyben az 

ujonnan alakitott tartomány központi hatósá- 

gainak következö főnökei veendik székhelyü- 

ket : 1) A helytartó. 2) Az igazságügyi főfel- 
ügyelő. 3) A kormányíroda főtitkára s főnö- 
ke. 4) A pénzügyi főellenőr. ő) A középitke- 

zési főigazgató. 6) A kereskedelemi s földmi- 

velés főigazgatója. 7) A diplomatiai ügyek fő- 
ügynöke, kikkel az idegen consulok közle- 
kedni fognak. A helytartó mellett, s ennek 
elnöksége alatt áll a közigazgatási tanács, 

melyben a központi hatóságok fenemlitett fő- 

nökein kivül még hat tag bir a lakosságból, 

s pedig három keresztény s három török— 

üléssel és szavazattal. Az egész ugynevezett 

duna tartomány ismét három kaimakamlikra 

osztatik. Minden kaimakam mellé hat személy- 

ből álló tanács adatott, melynek tagjai a ke- 

resztény és török lakosságból egyenlő szám- 

ban választandók. A kaimakamlik kazakra 

(kerületekre) osztatnak, melyeknek élén a 

mudir áll, § ennek oldala mellett ismét a la- 

kosság mindkét csoportozatából egyenlő szám- 

mal választandó, négy tagból álló tanács. 

Azonfelül még az egész tartomány igazság- 

ügyeire nézve egy felülvizsgálati törvényszék 

fog Rustschukban felállittatni. E reformok je- 

lentőségét elvileg nem lehet kicsinyleni, tett- 

leg azonban az eredmény a kiviteltől függ. télyek szétzuzó pörölye alá szolgáltatni a leg- 
rövidebb idő alatt. E sorok eléggé mutatják, Rustsehuk ily módon váratlanul nagy tarto- 
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mány, sőt mondhatni, egy nagy ország köz- 

pontjává lett. 
Görögország. A király nov. 28-án t

ette 

le az ünnepélyes esküt, az uj alkotmányra. 

Már kora reggel óta roppant tömeg hullám- 

z0tt a főváros utezáin. 10 órakor gyült
ek ösz- 

sze a képviselők – számszerint mintegy 400- 

an – az ülésteremben. Az ülés az elnök álta
l 

nyitt atott meg. 111/a órakor 21 ágyulövés 
je- 

lenté, hogy a király elhagyá a palotát. A 

nemzetőrség, a tanuló-zászlóalj s a helyőrségi 

csapatok, zeneszó mellett, sorfalat képeztek 

azon egész uton, melyen át a kir. menetnek 

kelle haladnia. A király tábornagyi forma- 

muhában – a Megváltó-rend nagy szalagjával- 

egy kétlovas kocsiban ült; balján Sponneck 

gróf foglalt helyet. Erre még 6 más udvari 

diszkocsi következett, az udvari tisztekkel s 

tábornokokkal. A nemzeti gyülés nagy bejá- 

rási kapujánál, mely zászlókkal s diadaljelek- 

lel gazdagon volt diszitve, a királyt az elnök, 

20 képviselőből álló bizottmány élén s az 

athénei metropolita fogadák, s őt a terembe 

kisérték. A terem egészen tömve volt, A di- 

plomatiai kar jelen volt, a hölgyvilág is gaz- 

dagon volt képviselve. A király trónján fog- 
lalt helyet, s a képviselőkhöz görög nyelven 

ezen szavakat intézé : 
„Midőn kész vagyok az alkotmányra az 

esküt letenni, ugy hiszem, arra kell emlékez- 

tetnem, hogy az ország alkotmánya- s törvé- 

nyeinek hün megtartása szent kötelesség mind 

az uralkodókra, mind az alattvalókra nézve. 

Erre a király fölállott, kezét az evange- 

liumra tevé, s hangosan s érthetően az alkot- 

mány 43-díik czikkében kiszabott következő 
esküt tette le : 

„Esküszöm az oszthatlan szent-háromság 

nevében, hogy a fönálló vallást oltalmazan- 
dom, a görög nép alkotmányát s törvényét 
megtartandom, s Görögország függetlenségét 

és sérthetlenségét megörizendem s védendem.. 
Erre a jegyzőkönyv elkészittetett, s a ki- 

rály, a nemzeti gyülés elnöke s titkárai, a 
metropolita s a ministerek által aláiratott; 
mire az elnök egy, a kamrához intézett be- 
szédben, az Athénében ülésező második nem- 
zeti gyülést feloszlatottnak nyilvánitá. Miután 
még a király a képviselőkhöz üdvözletet in- 
tézett, a kir. menet az előbbi rendben eltávo- 
zott. A muzeum-dombról tüstént 101 ágyu- 
lövés dördült meg, melyek a népet az ünne- 
pélyes tényről értesiték, s ezerszeres „éljen !4 
hallatszott, mely a kir. menetet a palotáig ki- 
sérte. A tömeg lelkesülése valóban imposant 
volt. Erre a nemzetőrség s a katonaság a palota 
előtt léptettek el, a király élénk éltetése közt, 
ki az erkélyen megjelent, Este az egész vá- 
ros ünnepiesen ki volt világitva. A hellen sza- 
badságharcz veteránjai közül többen, a király 
tiszteletbeli hadsegédeivé neveztettek. 

Amerika. Sherman merész hadjárata 
a déli lapok fenhéjázó hangját kissé szelidi- 
tette. Ma már lehetségesnek tartják, hogy a 
tábornok elfoglalja Savannabt, Molilet, söt ta- 
lán Charlestont ie, de azzal biztatják magu- 
kat, hogy ez által még nem lenne elveszve a 
Confederatio. A „Richmond Examiner" be- 
vallja, hogy ha Sherman a tengerpartig ha- 
tolhat, el lesz vágva minden közlekedés Rich- 
mond és a délnyugoti szakadó államok között. 

kezett Augustába. E hir képtelensége igon is 
szembetünő, mert Lee hadserge e helytől oly 
messze fekszik, hogy lehetlen vala ily rövid 
idő alatt hadtestet küldeni oda, különösen, 
miután az északi fősereggel szemben áll. Az 
unio, ugy látszik, egy második berohanást is 
szervez a déli államok ellen. Hancock tábor- 
nokotfelhatalmazták, gyüjtsön magának 20,000 
veteránból álló hadat; a szolgálatidő egy 
évre lesz kiszabva. 

Ujabb. Turin, dec. 15. Lamarmora 
tábornok ismételve kijelentette, hogy mihelyt 
a kormány székhelye Florenczbe áttétetik, be- 
nyujtja lemondását. Általános meggyőződés 
az, hogy Ratazzi az egyedüli államférfiu, 
ki minden pillanatban képes kabinetet alaki- 
tani. Tettleg úgy is viseli magát, mintha már 
miniszter volna; több nevezetes egyéniséggel 

értekezett is e tárgyban. Az osztrák hadügyér- 

nek a reischsrathban tett nyilatkozata, az it- 
teni katonai párt sorait nagyon megerősitette. 
Ricasoli nehány nap óta itt mulat s a par- 
lament utóbbi üléseiben részt vett. 

Madrid, dec. 11. A miniszterválság Lo- 
rente igazságügyér kiléptével kezdődött meg; 

már az egész miniszterium beadta lemondá- 
sát, minthogy a királyné hallani sem akar 
San Domingo feladásáról. A miniszterium azon 
meggyöződésben van, hogy az e sziget meg- 
tarthatására megkivántató nagyszerü áldoza- 

tok, sokkal felülmulják az elérhető eredmény 
értékét. 

Páris, dec. 16. A „Debats szerint a 
franczia császári trónbeszéd ujra feleleveni- 
tendi a congressus eszméjét, de most nem a 
függő kérdések megoldására ajánltatnék az, 
hanem az általános lefegyverkezés keresztül- 
vitelére. A marsalok gyülésében tárgyalás alá 
került Algir kormányzatának ujabb rendezé- 
se is; a katonai kormányzat czélszerütlensége 
hova tovább mind inkább kitünik. 
- Brüssel, dec. 16. Az ,Independance" 

szemlét tart Enrópa pénzügyein és a függő 
politikai kérdések felett s azon következte- 
tésre jat, hogy sok ugyan a baj mindenfelé, 
a kormányférhak nem nyugosznak rózsás pár- 

náikon, de azért háborutól félni sem kell, két 

évig nem lesz a béke megzavarva. 

Ugyan e lap bécsi levelezője irja, hogy 

Poroszország és Ausztria közt egyezmény jött 

létre azon értelemben, miszerint Augusztenburg 

Frigyes legyen Schleswig, Holatein örökös her- 

czege, Poroszország pedig nyerje el Lauen- 
burg herezegséget. 
- Madrid, dec. 16 A ,„Noticias" je- 

lenti, hogy a miniszterium ujra van alakitva, 
következő egyénekből: Fernandez la Hoz bel- 
ügy; Calonge külügy; Roncali igazságügy; 
Moyino közmunka; Chacon tengerészet; Villa- 
nova pénzügy; Eglana gyarmatügy. E minisz- 
terium mérsékelt alkotmányos programmal bi- 
rand. Más hirek szerint, a királyné e minisz- 
teriumot nem fogadta el, hanem Lerzundit, 
Isturizot és Miraflorest hivta meg értekezésre. 
– Bécs, dec. 17. A „Bécsi hiradó" első 

száma egyik czikkében Schmerling ur eshető 
visszalépéséről elmélkedve megjegyzi, hogy a 
magyar kérdés megoldását nem Schmer- 
ling ellen, de vele kellene kiküzdeni. 

A „Richmond Sentinellt azzal biztatja olva- 
sóit, hogy Lee veteránjaiból már 30,000 ér- T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 

(312) EELABDÓ a-3) 
Egy kevéssé használt cséplőgép rostával és hajtóval (Gőppel), 22 darab fara- 

gott kő-jászol öntött-vas rácsozattal. 
Bövebb tudósitást nyerhetni 

a 

Berkenyesen 
jószág igazgatóságnál. Utolsó posta, Mocs. 

e e e e Marácsoni és újévi ajándékok. 
Alólirt kereskedésébe éppen most érkeztek és a legjutányosabb 

árban szolgáltatnak mindennemü 

karácsoni és újévi ajándoki ezikkek és 
gyermekjátékszerek 

a legnagyobb választékban; újévi- és névnapi köszöntő-jegyek, fény- 
képekhez való albumok 80 krtól 15 frtig, képrámák 10 krtól 1 frtig, asz- 
tali, függő, fali és kézi photogén-lámpák a legelső gyárból 1 frttól 20 

frtig, a legtisztább Salon Photogénnek fontja 28 kr. o. ért. 
A t. cz. közönség pártolását kiérdemelni óhajtván, igyekezni fogok mint 

eddig, ugy ezután is minden igényeknek 
Sz.-Udvarhely, deczember 10. 1864. 

kellőleg megfelelni. 

Si (2—3) DOBRAY NÁNDOR. 

eny Előfizetési felhiívás 7E 2-3) 

évre 6 ft. Félévre Egész 

N.Szebjen, december 14-én, 1864. 
me Hirdetések legjutányosabb 

a N.Szebenben megjelenő 

mnon ktamaoos-ra 
3 frt. vnegyedre 1 frt 60 kr. 

ellett vállaltatnak el. 

kiadó hivatala, nagy piacz 117. sz. 

STEIN 

Csinos papirkötésben tokkal 
Angolvászon kötésben.. 

Csinos papirkötésben 
Angolvászon kötésben aranyo 

fekete képekkel 20 kr., 

Nagyobb kiadás 

y , aranymetszéssel .. 
Finom börkötésben és csattal.... 
„diszes habselyem kötésben. ... 

Magyar-mémet képes ÁBCZE 
A kis Andor és Zoltán könyve. Elemi magyar Olvasókönyv. 
mü népiskolák I-ső és II-dik osztályainak számára irta Pánczél Ferencz. 
Tizenkét csinos fametszettel. Ára kemény kötésben 50 kr. Mő 

Képek a hazai történelemből. Ifjuság számára. Szerkeszté Tánczos J 
nos. Ára 50 kr. Díszkiadás, hat szinezett képpel. 1 frt 60 kr o. ért. 

Kassay Adolf. Virágfüzér és társas mulatságok, kérdések és szám- 
szerinti feleletekben. III-ik bővitett kiadás. Szép szinezett boritékban 40 kr. 

Képek a természetből. A felserdült növendékeknek m 
felmutatja Kovácsi Antal. 10 könyomatu képpel. Ára 1 frt. 

Törtémelmi gyömngyök. se 
Gyüjté s betürendes sorba raká Kiss Mihály, unitárius esperes és árkosi pap. 

Ara kemény kötésben 1 frt 60 kr. o aovó 

HMaracsomi és ujévi ajámdéelui. 

JÁNOS 
Mönyvereskedésébem Mapható: 

Növendék ifjuság imakönyve. Hitben megerősödött protestans fiak és leá- 
nyok számára irta Medgyes Lajos. 

36 és 40 kr. 
50 kr. 

hymnuszokkal: 

zvao. ft 
lt0 
ö rt 50, e 
3 frt 80 nl 

szinezett képekkel 50 kr. 
Mindkét ne- 

szzoal 

Vagner Ármin után 

Az ,„ERDÉLYI HETILAP 
Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.) 

T Melleklet: 1) A „Die Debattes politikai napilap elöfizetési 
n 

felhivása és mutatványlapja. 
2) A „Bécsi Hiradó" politikai napilap előfizetési felhivása. 


